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Nõo vald võib nüüd uhkust
tunda uue korraliku toidupoe üle.
Alates 1. novembrist töötab
Haraldi Maakaubamaja esimene
korrus RRLektus AS-i professio-
naalide kätes.

RRLektusele on see juba viie-
kümnendaks müügikohaks. Põh-
just naeratada on nii töötajatel kui
klientidel. Suur firma saab ostja-
tele lubada põnevamaid soodus-
pakkumisi ja laiemat kaubavali-
kut.

Samas on uus kuub ka vanal
heal Haraldi nn tööstusosakonnal.
Teiselt korruselt, apteegi kõrvalt ja
tagant leiab haruldase valiku
eluks tarvilikku kaupa ja perso-
naalse teeninduse — lilled, video-
laenutus, kingitused, mänguasjad
ja meisterdamisvahendid, tööriis-
tad, tarbekaubad, kontoritarbed,
muusika, matka- ja kalastustar-
bed, arvutid, suur ja väike kodu-
tehnika, elektroonika jne.

Nagu ühele korralikule maa-
kaubamajale kohane, ei olegi kogu
valik silmaga nähtav. Küsijale ula-
tatakse tarvilikku ka leti alt, pöö-
ningult ja isegi internetist.

Paljusid kodumasinaid ja elek-
troonikat on jätkuvalt võimalik
tellida mujal nähtud kvaliteedi ja
hindadega, lisandub soodne järel-
maksuvõimalus. Kallimate kau-
pade tellimisel ja ostul tasub kohe
raha välja käies küsida soodushin-
da. Kojutoimetamine Tartu ja Elva
vahel on lisatasuta. Suurte kodu-
masinate garantiiremont toimub
masina paigalduskohas. Kui miski
peaks lagunema, on lihtne tulla
oma murele lahendust otsima. On

vaja transporditeenust — küsige
abivalmis Evaldit.

Kuna müüjatel on nüüd roh-
kem aega oma kauba tundma-
õppimiseks, saab nendelt ka asja-
tundlikumat nõuannet. Müügi-
saali paigaldasime ka interneti-
ühendusega arvuti, et koos müüja-

ga oleks võimalik operatiivsemat
infot kaupade kohta hankida.

Vähe on võimalik välja mõel-
da põhjuseid, miks osta tehnikat
mujalt kui kodupoest...

Esimene korrus on avatud iga
päev kell 9–21, teine korrus kell
10–19.

Kaupluse telefoninumbrid:
730 3086 (tööstusosakond II

korrusel);
730  3087 (toiduosakond I kor-

rusel).

PEETER LEPISK

Haraldi Maakaubamajal on uus sisu
Ole nähtav!
Saabunud sügis on kaasa toonud kiiresti muutuvad ilmaolud, pime-

duse, libeduse, vihma. Nagu ikka, kiputakse unustama, et neist
asjaoludest tingituna peab sõiduki rooli istuv juht muutma oma
sõidustiili ja arvestama sellega, et asfalt ei ole suviselt kuiv ja pidurdus-
teekond suureneb kordades. Samuti tuleb arvestada liikluses seda, et
sügispimeduses ei ole jalakäijad autojuhile hästi nähtavad ja seda eriti
olukorras, kui jalgsiliikleja jääb teineteisele vastu liikuvate autode
vahele ning autolaternate valgusvihud pimestavad juhte. Siit jõuame
asjani, millest on räägitud eelmistes artiklites ja kirjutatud igal aastal -
vajadus kanda helkurit. Sügisöistes ilmaoludes näeb juht jalakäijat ca 30
m kauguselt; olukorras, kus näiteks sajab lörtsi, võib see vahemaa olla
veelgi lühem. Helkurit kandev jalakäija muutub juhile nähtavaks 130-
150 m kauguselt.

Kas on vanad ja tüütuseni äraleierdatud tõed? Seda küll, kuid ikka
tõid sügisesed ilmamuutused kaasa sadu plekimõlkimisi Eesti teedel ja
ikka-jälle juhtuvad õnnetused, kus on kannatanuks jalakäijad põhjusel,
et nad ei olnud autojuhile ilma helkurita nähtavad.

Patrullides alevikus ja külade vahel, oleme märganud, et inimeste
arv, kes helkuri kasutamise vajalikkusest aru on saanud, on meie arvates
suurenenud ja eriti on see täheldatav laste ja nooremate inimeste seas.
Loodame, et see veelkordne meeldetuletus ei ole asjatu ja nii mõnigi
inimene kinnitab välja minnes helkuri mantli või jopi külge.

Aastalõpu ilutulestikust
Alates 15. oktoobrist 2006 jõustus lõhkematerjalide muutmise

seadus, millega karmistatakse ja täpsustatakse pürotehniliste toodete
käitlemisega seonduvaid sätteid, eesmärgiga piirata toote kättesaa-
davust ja tagada avalik kord toote kasutamise kõrghooajal.

Lahtiseletatult tähendab see seda, et toote kasutamise ja võõran-
damise vanusepiir tõstetakse 18 aastale. 1. ja 2. klassi toote kasutamine
ja jaemüük on keelatud ajavahemikus 1. novembrist kuni 26. detsembri-
ni, samuti on keelatud heliefektiga toote kasutamine tiheasustusaladel
muul ajal kui uusaastaööl ajavahemikus kell 23.00-07.00.

1. klassi pürotehniline toode on materjal, mis on mõeldud ilu-
tulestiku korraldamiseks, millega kaasneb väike oht ja kasutamine on
ette nähtud piiratud alal või siseruumides (nimetatakse ka mänguilu-
tulestikuks).

2. klassi pürotehniline toode on materjal, mis on mõeldud ilu-
tulestiku korraldamiseks, millega kaasneb väikene oht ja kasutatakse
välitingimustes piiratud alal (nimetatakse ka väikeseks ilutulestikuks).

Veel on viidud sisse rida muudatusi, mis otseselt ei puuduta eel-
seisvat aega, mis on jäänud jõulude ja aastavahetuseni.

Nii siis peaks kuni 26. detsembrini valitsema tiheasustusaladel rahu
ja vaikus. Kui kellelgi on varus rakette või paugutajaid ja tekib tahtmine
neid kasutada, siis on see tegevus ebaseaduslik ja selle eest on seaduses
ettenähtud rahatrahv kuni 300 trahviühikut, s.o 18 000 krooni.
Ebaseadusliku pürotehniliste toodete kasutamise, hoidmise ja turus-
tamise eest on antud menetlusõigus politseile.

Ilust ja rahulikku aega soovides,

konstaablid JAAN POOM
ja  ILMAR ALA

politseiinfo

NÕOS PÕLES MAJA

Kolmapäeval, 15. novembril kell 15 sai häire-
keskus teate, et Nõo alevikus Mäe tänavas põleb
perekond Laidunerile kuuluv elumaja. Kahekorru-
selise maja esimeselt korruselt alguse saanud tule-
kahju levis kiiresti teisele korrusele. Ära põles kogu
sisustus ja hoone on muutunud elamiskõlbmatuks.

Tulekahjus sai raskelt kannat ada pereema Reet,
kes on  põletushaavadega ravil T allinnas. 

Kallid Nõo valla elanikud ja ettevõtjad! Kui teil on
soov aidat a perekond Laiduneri, siis saab seda teha
peretüt ar Lissi kaudu. 

Lissi Laiduner: telefon 5569 9830,  
arveldusarve  10010468196015. 

Uskuge, igasugune abi on neile praegu suureks
toeks.

Haraldi Maakaubamaja tööstusosakond II korrusel. Leti taga müüja Krista Kubjas. 

Võib juhtuda, et mõnelt firmalt tuleb teie nimele kauba või teenuse
pakkumine. Teid üllatab, aga rohkem pahandab, kust saadi teada teie
nimi ja aadress. Mõtlete, et keegi on hankinud teie isikuandmed, sest
kuuluvad ju inimese nimi ja aadressandmed isikuandmete hulka.
Jätkate arutelu: aga isikuandmete avalikustamine on inimese õigus ning
toimub tema vabal tahtel! Kust ikkagi sai pakkuja teie nime ja aadressi,
teie seda ei andnud. Küllap on andmed võetud telefoniraamatust. Kuid
telefon on hoopis abikaasa nimel. Kiri tuli aga teie nimele.

Kuhu pöörduda protestimaks? Aga muidugi Andmekaitse Ins-
pektsiooni. Ja sinna te suundutegi. Tegelikult aga tuleks kõigepealt
pöörduda ikkagi pakkuja poole, sest tema on huvitatud teilt tellimuse
saamisest ja on jätnud kindlasti teile saadetud pakkumisele oma kon-
taktandmed.

Helistage pakkumise teinud firmasse ja esitage oma küsimus. Teile
selgitatakse, et olete kasutanud selle firma teenuseid 8–10 aastat tagasi,
teie nime ja aadressi säilitatakse firma andmebaasis ning kui tehakse
järgmine pakkumine, siis võetakse arvutist ka teie nimi ja aadress ning
lähebki teie nimele järgmine pakkumine. Kui hästi järele mõtlete, siis
meenub teile, et tõepoolest kasutasite selle firma teenust, kuid see oli ju
nii ammu... Aga arvuti ei unusta.

Soovitus tarbijale — kui katkestate suhte firmaga, kelle teenust te
kasutasite, paluge neil teie isikuandmed nende andmebaasist kustutada.

See on vaid ühe juhtumi seletus. Kui teiega on juhtunud teisi
ebameeldivusi kaupade või teenuste ostmisel, kirjutage meile aadressil
Ravila 48–41, 50408 TARTU, Tarbijate Kaitse Ühendus UGANDI või
helistage telefonil 742 4481.

ERIKA PALOVEER,
Tarbijate Kaitse Ühendus UGANDI

tarbija@uganditk.ee
www.uganditk.ee

Eesti Maaülikooli avatud ülikooli ruumides tegutseb alates kevadest
FEM-NET Tartu teabekeskus. Teabekeskus on mõeldud eelkõige nais-
tele, kes soovivad alustada oma ettevõtlust, aga ka tegutsevatele nais-
ettevõtjatele, kes soovivad saada ettevõtlusalast teavet.

Teabekeskus on ka omalaadne kohtumispaik, kus ettevõtlikud
naised saavad omavahel suhelda. Tagasiside seni toimunud tegemisest
on olnud väga hea. Läbivalt on kõlanud mõte, et ühiselt tegutsedes, teisi
toetades on ka endal kergem oma ettevõtet edasi arendada ja hakkama
saada.

Erinevate projektide käigus on analüüsitud barjääre ja probleeme,
millega naisettevõtjad kokku puutuvad. Nendest võiks nimetada
puudujäämist julgusest ja enesekindlusest oma ettevõtte alustamisel,
ebapiisavaid rahalisi ja ka ajalisi võimalusi teadmiste hankimisel,
raskusi töö- ja pereelu ühitamisel. Siinkohal saabki nõu ja abi FEM NET
teabekeskusest, kuhu ootame ettevõtlike naisi, et üheskoos tegutseda ja
probleemidele lahendusi leida.

Samuti koordineeritakse teabekeskuses võrgustikutööd, vahenda-
takse koostöökontakte nii Eesti-siseselt kui ka rahvusvahelisel tasandil,
korraldatakse koolitusi, seminare ja infopäevi.

Kui soovid osaleda FEM NETi tegevuses ning olla ka ise edukas, siis
külasta FEM NETi kodulehekülge www.fem.ee.

FEM NET Tartu teabekeskuse aadress on Kreutzwaldi 64, Tartu,
tel 731 3175 ja e-post riin.kikkas@emu.ee.

RIIN KIKKAS

Kust saadi teada teie nimi?

Tartu FEM NET 
ootab ettevõtlike naisi

Nõo kool vajab MAJAHOIDJA T. 

Infot küsida 
Väino Korela telefonil 5635 7180 

või koolist kohapealt.

16. novembril rõõmustasid Nõos Pärna ja Aia tänava elanikud, kui
pimedad tänavad äkki elustusid ja kauaoodatud valgus postide otsas
särama lõi. Veidi aega tagasi olid samad rõõmuhood vallanud Kooli ja
Pargi tänava elanikke. Novembri 24.–25. kuupäeva paiku saab valge-
maks ka üle raudtee Kuuse tänav.

“No peaaegu nagu juba linnas,” kommenteerisid uhiuusi tänava-
laternaid rahulolevad kodanikud.

Valgustatud kodud, koolid, saalid, tänavad — kaasaegne ja eluline
nähtus. Kui valgus puudub, tunnetame kohe hädaolukorda või eba-
mugavust. Inimesed muutuvad küllalt kergesti pretensioonikateks.
Nii olidki eelpoolmainitud tänavate elanike ootused üpris ärevad —
millal siis juba ükskord? Ja oh seda kättejõudnud kauaoodatud
rõõmupäeva!

“No küll on ikka hea meel, kui keegigi rõõmu tunneb,” muheles
meie tänusõnu kuuldes vallavalitsuse maaosakonna juhataja Aarne
Timm.

Lp Aarne Timm! Millise tegevuskava järgi organiseerib valla-
valitsus asula (asulate) valgustamist?

“Eelarvega on iga-aastaselt tagatud valgustatud tänavavõrgustiku
laiendamine. Nii ka sellel aastal. Mainitud tänavate valgustustöödeks
kulus 100 000 krooni, töid teostas Elva firma E.R.T. Elekter OÜ.

Nõo alevikus on jäänud alles veel üksikud valgustamata tänavad,
need lülitatakse valgustusvõrku järgmise aasta jooksul.

Kahjuks on praegu pime kooli ümbrus seoses käimasolevate
spordihoone ehitustöödega. Spordihoone valmimise järel saab ka kooli
piirkond nõutud tänavavalgustuse.

Väga suuri aktsioone seoses tänava- või hoonete valgustamisega ei
ole planeeritud, need nõuavad hoopis suuremaid summasid.”

Aarne Timm soovis aga lugejatele edasi öelda, et iga läbipõle-
nud tänavapostilaterna vms kohta elanikud ise aktiivselt maaosa-
konda informeeriksid — ametnikud ei jõua ju regulaarselt kõiki
tänavaid läbi sõita —, siis saab elektrikud õigeaegselt välja kutsuda.

Vallavanem Rain Sangernebo ja maaosakonna juhataja Aarne
Timm valgustasid ka kahte lähituleviku projekti.

Nimelt kavatsetakse ümber vahetada Tartu maantee mittesobi-
likud ja vähe valgust andvad valgustid, mis on paigaldatud ebasobi-
vatesse kohtadesse, nii et jalakäijateni valgus ei ulatugi.

Ja veel saab valgustatud Tõravere mägi, selleks et bussi ja rongi
pealt tulijatel oleks rõõmsam kodu poole marssida. Need valgustus-
lambid peavad aga olema spetsiaalsed, mitte elavhõbeda- ega naat-
riumlambid, mis kiirgavad ning segavad astronoomide taevavaatlusi.
Selgus, et hinnapakkumistega on juba tegeldud.

Vallavanem Rain Sangernebo toonitas, et heakorrastatud teed ja
laialdane tänavavalgustus on kõige otsesemalt paikkonna rahva
heaolumärgid ja vallavalitsus tegeleb nende tasemele viimisega järje-
pidevalt ning kindlasti elanikega mõistvas ja aktiivses koostöös.

MILVI PENSA

Nõo asulas said 5 tänavat 
tänavavalgustuse


